

务实作为过好“紧日子”

刘蕊

明确党政机关要习惯过紧日子,苏州市出台十条举措。唯与别处不同,其提到“加快资产资源共享共用,今年年底前全市党政机关集中和相邻办公区之间会议室、公共服务设施要全面共享共用。具备条件的党政机关停车位、室外卫生间及活动场所等要积极向社会开放,实现应开尽开……”明显更务实、更合理。

严格落实党政机关习惯过紧日子要求,是应对当前财政压力、实现财政可持续发展的必要举措。通过这些措施,可以有效减少行政开支,提高政府的工作效率,用有限的财力和资源多办顺民意、解民忧、增民利的好事。另一重要含义,则是希望倡导出财政资源使用与配置的新风尚、新方法、新制度。

苏州此次拿出十条举措,契合了以上两重要义,除了“花钱要问效”,也在尝试通过资产管理的方式进行数字化、制度化管理。例如资产方面,推进低效运转资产集中管理统筹使用、跨地区跨系统跨层级调剂使用,以及全面建立资产修旧利废服务体系,就是要让资产增值,创造更好的效益。

而这中间又离不开制度建设作为实施之保障,实际也通过这举措重新建章立制,为资源配置使用打通关卡,并建立起数字化共享平台,畅通资源与信息流通。至于“停车位、卫生间及活动场所等公共服务设施面向社会应开尽开”,影响辐射面更广,是在直接与公众发生关联的环节中传递、带动节俭务实之风,同时亦可拉近政民距离,增进良性互动,增强公众对政府的信任感。

光伏项目可建尽建、各级“单位建筑面积能耗”超定额约束值的单位要全部降至合理水平、公务用车方面新能源汽车占比原则上达到100%等等,又是在向新能源要效益,找到开源与节流之间的平衡点,将两者相辅相成起来。这比单纯强调勒紧裤腰带的节流更具长远发展底气。

苏州这十条措施值得肯定,希望形成典型经验,让别的城市来抄作业。当然,过紧日子措施的成效如何,既取决于政策本身是否合理性,也取决于政策执行是否到位。看似简单的措施要有明确的操作规范,还要有相应的监督机制,确保各级部门严格执行,将每一条措施都落在实处。

“萝卜快跑”无需多虑

皇甫世俊

近期,武汉街头出现了百度公司的“萝卜快跑”无人出租车,网上迅速形成了泾渭分明的观点群落,乘客认为经济实惠科技感强,出租车从业者认为抢了生意、危机感强。事实上,“萝卜快跑”或许拉开了无人出租车快速布局的大幕,但传统从业者仍有发展空间。

首先,无人出租车对于城市网络建设和基础设施有着极高的要求,尽管经过多年的5G网络建设,但无人出租车本身对于道路条件和网络质量有着很高的要求,这也导致了无人出租车的服务范围相对有限。公共交通的主力仍然需要依靠人的驾驶。

其次,各地的相关法律法规仍在制定当中。日前,北京发布《北京市自动驾驶汽车条例(征求意见稿)》,其他地方的法律法规仍在探索当中,对于无人汽车这样的新鲜事物,如果没有法律法规

的先行,必然会导致行业发展的无序,而这仍然需要一定的时间来推进。

第三,无人出租车需要大量的投入,以及背后庞大的服务团队,包括汽车的维保、远程操作和应急处理团队,这些标准的人员配置也需要相当长的时间来培训建设,企业也在不断地摸索,在成本与效率之间寻找平衡点。

然而,这并不是说无人出租车步履维艰,这个新事物需要捅破的只有一层窗户纸。事实上,各地对于公共交通系统的无人驾驶都有着强烈的参与意愿,各个城市需要做好准备的,就是无人驾驶如何介入城市交通,如何消化传统的就业空缺,更有人才和基建上的补充。特别是出租车司机群体,必要的服务转型培训,多元化的交通产品创新,这些都需要提前布局,使得无人化的公共交通能够更好地服务城市发展。

近视矫正手术并非一劳永逸

周志翔

随着暑期的到来,各地眼科医院迎来了近视矫正手术的小高峰,其中高中毕业生和在校大学生成为手术的主力军。这一选择背后,既有报考大学专业或参军入伍的体检需求,也有对美观、运动、摘镜等个人需求的追求。有专家提醒,近视矫正手术并非适用于所有年龄段的患者,其安全性和效果也因因人而异,这个矫正手术并非一劳永逸。

随着社会的进步和人们审美观念的变化,越来越多的青少年注重个人形象。摆脱眼镜的束缚,以更加清晰的视野和自信的姿态面对生活,成为许多青少年的追求。另一方面,也反映出人们对健康问题的关注度不断提高,对视力健康的重视程度也随之增加。许多家长和青少年开始意识到近视的危害,并主动寻求解决方案,做近视矫正术集中到了假期。

近视矫正手术并非一劳永逸的解决方案。医生建议,手术只是改变了眼睛的屈光状态,让患者能够摘掉眼镜,但并未从根本上治愈近视。因此,患者在术后需要密切关注视觉质量,定期进行复查,以便及时发现并处理可能出现的后遗症。此外,患者还需要注意保持良好的用眼习惯,避免过度用眼和外伤刺激,以维护手术效果并预防近视的再次发生。

面对近视矫正手术的热潮,家长和青少年需要保持理性态度。一方面,要认识到手术并非适用于所有人群,且存在一定的风险和不确定性;另一方面,要充分了解手术的相关知识和术后管理要求,避免盲目跟风或轻信夸大宣传。同时,社会各界也应加强对近视防控知识的普及和宣传,提高公众对近视问题的认识和重视程度,共同推动青少年视力健康事业的发展。

青少年近视矫正手术热潮的出现反映了社会对视力健康的关注和需求。在追求视力改善的同时,我们也需要保持冷静和理性,充分了解手术的风险和限制,选择适合自己的手术方案,并在术后做好管理和维护工作。只有这样,才能真正实现近视矫正手术的价值和意义。

我也来谈谈

你去夜校“学手艺”了吗?

孙瑞亭

这两年夜校火了,成为了不少年轻人的新式“夜生活”。“出圈”归“出圈”,如何在热度过后找到可持续发展的路径则是关键。不少外地的夜校已经将授课范畴从学艺术扩展到学技术,让年轻人实实在在掌握一门技术既是现实需求也是求新求变,同时也是顺应就业形势变化,值得我们借鉴。

应该说,对于不少年轻人来说,下班后直奔公益性、低收费的夜校学习包括文化艺术、体育健身、社交礼仪等领域的相关课程,是通过学习空间来寻找社交机会、碰撞火花的全新生活场景。银川市以年轻人这类具有共性的现实诉求,通过开办“青年夜校”为切入点,打造青年社交聚集地,聚焦青年在城市认知、圈层融入、成长进阶、生活期待、服务支撑等方面的需要,定期策划开展形式多样的沉浸式活动,为青年搭建创意生活、有趣社交、链接美好的平台,在更好满足青年多

元化、多层次需求的同时,吸引更多年轻人融入、落户和扎根。

如果说一开始是提供以兴趣为基础的社交平台和生活圈层,那么接下来就要解决“一阵风、蹭热点、赚流量”的问题,要根据实际需求的变化来拓展课程范畴。目前,一些外地的人社部门就通过整合职业教育资源,推进开设技能夜校课程,在年轻人中掀起了“学手艺”的热潮。一方面还是基于兴趣,另一方面则是结合生活实际,追求个性化的年轻人逐渐体验到掌握一门技术的快乐和成就感,而且提升动手能力也是日常生活所需要的。正因为如此,职能部门通过政策支持和引导,将夜校课程从过去单一的学艺术扩展到学技术上来,推出了木工、电工、焊工、水暖、维修等与生活息息相关的课程。

显然,找准年轻人的兴奋点,通过公益的路径

来服务青年、关爱青年、凝聚青年是比较切实可行的。因此,在办学过程中职能部门的协调师资、引导发展、监督质量等作用就必须充分发挥起来。而且,从长远来看,随着就业形势的持续变化与就业观念的进一步转变,专业技能愈加重要,而且是个人职业发展的“新赛道”。因此,自身技能的升级与进阶对于个人成长来说也是十分重要的一条路径,而且现在用人市场上对于“蓝领”的需求量较大,薪资待遇也不错,早已不是什么“上不了台面”的职业,而是具有技术门槛、晋升空间、职业前景的工作。

夜校将授课范畴从学艺术扩展到学技术,而且也很有热度,这或许只是一个细微的变化,但也从中折射出就业趋势与观念的变化,职能部门应顺势而为、因势利导,找准切入点,着力提高职业教育质量,注重引导和培育高技能人才。